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Hogyan mûködik a magyar modell?

„Az üzleti világ a makro-
számok mellett az ún. 
soft tényezõkre is figyel.”

„A magyar modell mûködik” – halljuk és olvassuk a hirdetésekben, ami igaz is,
ha a néhány évvel ezelõtti helyzetünkhöz hasonlítjuk számokat. A gazdasági
növekedés, az államháztartási hiány, az eladósodottság, a munkanélküliség, az
infláció és más mutatók is kedvezõ képet mutatnak, bár kissé árnyaltabb a kép,
ha a régió más országait is bevonjuk az összehasonlításba és akár lehangolónak
is mondható, ha a versenyképességi vizsgálatokat olvassuk. 

Az üzleti világ a makroszámok mellett figyel az úgynevezett soft tényezõkre is,
ezért jelent veszélyt a növekedés tartósságára és dinamikájára a lemaradásunk
az innovációs képesség, az üzleti komplexitás és az intézményi háttér terén, az
alap-, közép- és felsõoktatás színvonalának elmaradása a világ élvonalától, és az,
hogy az ország nem tudja megtartani a képzett állampolgárait. A magyar modell
része a kkv-k gyengesége, a pénzpiac alacsony fejlettsége, a gazdaságpolitika
instabilitása, a korrupció, a bürokrácia és nem utolsósorban a magas adóter-
helés is. Hazánkban 49%-os az adóék, a többi visegrádi országban 10-15%-al
kisebb. Az állami újraelosztás mértéke – 2010 óta lényegében változatlanul a
GDP 50%-a – jóval meghaladja az OECD-átlagot, (45,3%) a visegrádi orszá-
gokhoz viszonyítva pedig kiugróan magasak a magyar arányszámok.

Az MGYOSZ javaslata – a bérköltségek után fizetendõ járulékokból származó
államháztartási bevételek csak az inflációval megegyezõ mértékben növeked-
jenek – nemcsak a versenyképesség megõrzését és javítását, valamint a gaz-
dasági növekedés fenntarthatóságát segítené, hanem több évre elõre kiszá-
míthatóvá és tervezhetõvé tenné a vállalati bérköltségeket és a bérek utáni
befizetésekbõl származó államháztartási bevételeket is. A kiszámíthatóság
javítása és az államháztartásban újra elosztott jövedelmek arányának fokozatos,
tervezhetõ csökkentése eddig ki nem használt gazdasági növekedést dina-
mizáló lehetõség.

A jövedelem centralizáció csökkentése mellett fontos lenne a költségvetési for-
rások hatékonyabb felhasználása és a kiadások azon területeken történõ
növelése (elsõsorban oktatás, k+f), amelyek kulcsfontosságúak a felzár-
kózáshoz. Nem érdemes pénzt költeni állami tulajdonszerzésre (pl. az ener-
getikában 1000 milliárd forintot, ahogy egy kormányzati vitaanyagból tudhatjuk),
még akkor sem, ha azt költségvetésen kívül, az MFB-vel gondolják megoldani.
Az autópálya finanszírozásnál tíz évvel ezelõtt egyszer már ráfizettünk erre az
unortodox megoldásra. Nem célszerû megismételni a hibát.

Miklós László,
az MGYOSZ alelnöke
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OECD: LASSUL, MAJD GYORSUL 
A MAGYAR GAZDASÁG

Az OECD legfrissebb prognózisában csak
minimálisan változtatott az elõzõ, júniusi
magyar elõrejelzésén. A most megjelent
kiadványban a szervezet a magyar kor-
mány elõrejelzésével szinte majdnem
megegyezõ, 3 százalékos gazdasági növe-
kedést vár 2015-re, ami 0,9 százalékpont-
tal magasabb a tavaly novemberben
kiadott várakozásnál, miközben az Európai
Bizottság 2,9 százalékkal számol. Jövõre
2,4 százalékos gazdasági bõvülést vár az
OECD, ami szintén magasabb – 0,7 száza-
lékponttal – a tavaly novemberi elõre-
jelzésnél, Brüsszel viszont csak 2,2 száza-
lékot jelez elõre a kormány 2,5 százaléká-
val szemben. Az OECD és a kormány
szerint a magyar gazdaság 2017-ben már
újra erõteljesen, 3,1 százalékkal növeked-
het, az Európai Bizottság viszont 2,5
százalékra számít.

Cséfalvay Zoltán, a párizsi székhelyû
szervezet magyar állandó képviseletének
vezetõje szerint az OECD és az Európai
Bizottság eltérõ prognózisa két tényezõvel
magyarázható. Az OECD egyrészt erõsebb
magyar külkereskedelmi dinamikával szá-
mol, mint az Európai Bizottság, másrészt

EUROSTAT: 
A KSH-VAL EGYEZÕ ADATOK

Az Eurostat, az Unió statisztikai hivatala
elsõ becslésében közölte, hogy az Európai
Unió 28 tagállamában a második negyed-
évhez hasonlóan 0,4 százalékkal bõvült a
GDP, míg az eurózónában 0,3 százalékra
lassult le a növekedés üteme.  Éves szin-
ten a szezonálisan kiigazított adatok
szerint az EU egészében 1,9 százalékkal,
az eurózónában pedig 1,6 százalékkal
emelkedett a gazdaság teljesítménye. A
legnagyobb növekedést a múlt év har-
madik negyedéhez képest éves össze-
vetésben Csehországból jelentették (4,3
százalék), majd Lengyelország és Románia
(3,6 százalék), Szlovákia (3,5 százalék) és
Spanyolország (3,4 százalék) következik.
Ugyanakkor a finn GDP 0,7 százalékkal, a
görög hazai össztermék pedig 0,4 száza-
lékkal zsugorodott. Hét országból nem
érkeztek adatok. Az Eurostat kimutatása
szerint Magyarország hazai összterméke a
harmadik negyedévben 2,2 százalékkal
nõtt a múlt év hasonló idõszakához
képest, a második negyedévhez viszonyít-
va pedig 0,5 százalékkal bõvült. A KSH
naptárhatással kiigazított és rendkívüli
tényezõktõl megszûrt GDP-adatai meg-
egyeznek az Eurostat statisztikáival.

A MIGRÁCIÓ KÖLTSÉGEI
A bevándorlási hullámról az
OECD megjegyzi, hogy a
közvetlen, addicionális
államháztartási ráfordítások
egyelõre visszafogottak, és a
többletkiadások elsõsorban
Németországban (0,25 szá-
zalék), Svédországban és
Ausztriában jelentkezhetnek.
Magyarország esetében a
GDP 0,1 százalékával nõttek
a kiadások a migránshelyzet
miatt, ami fele az erre a célra
elkülönített 60 milliárd
forintnak.

MAGYAR GYÁRIPAR
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KICSIT VÁLTOZTAK 
A KORÁBBI
PROGNÓZISOK

Nincsenek meglepetések a legújabb
adatokban: az Európai Unió egésze tart-
ja az eddigi tempót. A jövõ évi prognó-
zisok csak kicsit módosultak. Több
szervezet publikálta legújabb adatait.
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eltérõen nem folynak nagyszabású gyár-
bõvítések sem a külföldi tulajdonú ipari
létesítményekben. Az EBRD szerint min-
demellett a Magyar Nemzeti Bank (MNB)
növekedési hitelprogramjának hatásai is
kezdenek halványulni.

A magyar gazdaság erõteljesen ki van téve
a globális kereskedelem lanyhuló lendü-
letének is, tekintettel arra, hogy export-
jának 25 százaléka Németországba irányul,
emellett jelentõs a kitettsége a feltörekvõ
térség keresletével szemben is – áll az elõ-
rejelzésben. A bank szerint mindemellett a
költségvetési ösztönzés mozgástere is
egyre korlátozottabb, mivel a magyar kor-
mány igyekszik visszaszerezni befektetési
ajánlású szuverén adósbesorolását a
hitelminõsítõknél. Az EBRD szerint min-
dez együtt indokolja azt a várakozást, hogy
a magyar gazdaság növekedési üteme
jövõre 2,1 százalékra lassul.

IMF: 
MARAD A KORÁBBI PROGNÓZIS
A Nemzetközi Valutaalap (IMF) legfrissebb
prognózisa megerõsíti, hogy Magyaror-
szág a jól teljesítõ, kedvezõ makrogaz-
dasági eredményekkel és kilátásokkal ren-
delkezõ közép-európai országok csoportjá-
ba tartozik – reagált a Nemzetgazdasági
Minisztérium (NGM) az IMF Közép- Kelet-
és Délkelet-Európát vizsgáló regionális
tanulmányának (REI) õszi frissítésére. Az
IMF a magyar gazdaság növekedésére
adott korábbi elõrejelzését erõsítette meg:
jövõre a GDP 2,5 százalékos növekedésé-
re számít, az idén 3,0 százalékos növeke-
déssel számol.

A régióban az IMF a gazdasági növekedés
külsõ kockázatainak csökkenésével szá-
mol. A magyar megítéléssel összhangban
a pozitív kockázatok között az olajárak
tartósan alacsony szintje, valamint az
euróövezet országainak gyorsuló növeke-
dése a legfontosabb tényezõ, ugyanakkor
a kínai gazdaság növekedésének lelas-
sulásával, valamint a menekültválság hatá-
saival kapcsolatos negatív külsõ kockáza-
tok tartósnak tekinthetõk – áll az NGM
közleményében.  Az NGM értékelése sze-
rint a régió egészére megfogalmazott, a
jövõbeni célokra, feladatokra vonatkozó
IMF-javaslatok – így az üzleti környezet
további javítása, a strukturális reformok

pedig az uniós forrásoknál most van a cik-
lusváltás a 2007-ról 2013-ig tartó idõszak
és a 2014-tõl 2020-ig tartó periódus
között. A lassuló idõszak Magyarországon
alapvetõen az infrastrukturális beruházá-
sok ütemét érinti – tette hozzá a nagy-
követ. Arra is felhívta a figyelmet, hogy az
OECD sikerként könyveli el a külsõ ki-
tettség csökkentését, s azt, hogy a ma-
gyar gazdasági növekedés motorja tovább-
ra is a belsõ kereslet marad, de a nettó
export hatása is erõsödik az elõrejelzési
idõszakban, részben a javuló cserearány-
nak köszönhetõen. A devizahiteles szerzõ-
dések után járó pénzvisszatérítések, illet-
ve az alacsony inflációnak köszönhetõ
reálbér-emelkedés jótékonyan hat a belsõ
fogyasztásra, amelyet a költségvetési és
monetáris politika is támogatott. Az idei,
illetve a jövõ évre is 2,5 százalékos GDP-
arányos államháztartási hiánnyal számol az
OECD, ami alig tér el a kormány 2,4 száza-
lékától. Az elõrejelzési idõhorizonton az
államháztartási hiány csökkenésével szá-
molnak. Bár erre az évre a GDP-arányos
államadósság minimális növekedését vár-
ják, az OECD szerint jövõre egy dinamiku-
san csökkenõ államadósság pályára állhat
át ország.

EBRD: AZ OROSZ RECESSZIÓ
HATÁSA
Az orosz gazdaság mély recessziója és az
alacsony nyersanyagárak miatt az európai
átalakuló térség egészében az idén vár-
hatóan alig lesz gazdasági növekedés, de
Magyarország és a többi közép-európai
EU-gazdaság a régió átlagát jóval meghal-
adó növekedésre számíthat – áll az Európai
Újjáépítési és Fejlesztési Bank (EBRD) idei
harmadik átfogó elõrejelzése szerint.
Az EBRD elemzõi Oroszországban 4,2
százalékos GDP-zuhanást, Magyarorszá-
gon 2,9 százalékos növekedést jósol nak
2015-re. Az idei magyar gazdasági növeke-
désre adott elõrejelzést az EBRD 0,3
százalékponttal javította, a jövõ évre szóló,
2,1 százalékos magyar GDP-bõvüléssel
számoló prognózist ugyanakkor 0,2 száza-
lékkal visszavette.

A magyar gazdaság jövõ évi lassulásával
számoló várakozását az EBRD azzal a
véleményével indokolta, hogy a magán-
szektorbeli beruházások értéke már az idei
elsõ fél évben csökkent, és a tavalyi évtõl

A MIGRÁCIÓ
KÖVETKEZMÉNYEI
Az OECD szerint egyelõre
nem lehet megbecsülni a
bevándorlási hullám munka-
erõ-piaci hatásait, mivel még
túl sok az ismeretlen ténye-
zõ, többek között a mene-
dékkérelmek elbírálásának
idejét, az integráció sikeres-
ségét és az érkezõk képzett-
ségét illetõen – mondta el
Cséfalvay Zoltán.  A szerve-
zet egy korábbi tanulmányá-
ban azt jelezte, hogy a kö-
vetkezõ években sem fog
enyhülni a migrációs hullám,
s a menekültek integrációja
hosszabb és nehezebb lehet,
mint a hagyományos, legális
gazdasági bevándorlók
esetében.

VARGA MIHÁLY:
NÖVEKEDÉSI PÁLYÁN 
A MAGYAR GAZDASÁG
A magyar gazdaság tovább-
ra is növekedési pályán van,
a növekedés majdnem min-
den gazdasági szektorban
látható, tehát ma már nem-
csak a jármûipar húzza a
gazdaságot – mondta a nem-
zetgazdasági miniszter a
Központi Statisztikai Hivatal
(KSH) negyedéves adataira
reagálva. A mezõgazdaság
teljesítménye lassult, de ez
csak átmeneti lesz, remé-
nyeink szerint az uniós forrá-
sok felhasználásával megin-
duló beruházások az agrár-
szektor fejlesztéseinek is
segítenek – tette hozzá. A
szakminiszter emlékeztetett:
az uniós átlag feletti növeke-
dés mellett Magyarország
GDP-arányos államadóssága
is csökkenõ pályára állt,
2010 óta összesen 4 száza-
lékpontos mérséklõdés után
2014 végén 76,2 százalékra
süllyedt, ami Európában az
egyik legnagyobb mértékû
államadósság-csökkenésnek
számít.

MAGYAR GYÁRIPAR
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ráta mérséklését. Mindemellett a bank-
szektor mûködési környezetének javulása
várhatóan hozzájárul a banki hitelezés
újjáéledéséhez.

A Fitch Ratings közölte: az idén 2,9 száza-
lékos növekedést vár a magyar gazdaság-
ban a tavalyi 3,7 százalékos GDP-bõvülés
után. A háztartási fogyasztást alátámasztja
a nagy ütemû munkahelyteremtés, az ala-
csony infláció, és az, hogy a devizaalapú
hitelállomány forintosítása könynyítette a
háztartások pénzügyi terheit. A hitelmi-
nõsítõ várakozása szerint a magyar gaz-
daság növekedési üteme 2016-ban – az
EU-folyósítások markáns visszaesése
miatt – 2,3 százalékra lassul, középtávon
pedig 2 százalék körüli éves ütemekre áll
be, ahogy a magánszektorbeli beruházá-
sok fokozatosan élénkülésnek indulnak. A
Fitch Ratings elemzõinek elõrejelzése
szerint az államháztartási hiány az idén a
gyors GDP-növekedésbõl eredõ maga-
sabb adóbevételek révén a hazai összter-
mék 2,3 százalékára csökken a tavalyi 2,5
százalékos deficit után.

A Fitch elõrejelzése szerint a nettó külsõ
adósságállomány 2017-ig 30 százalékra is
csökkenhet, bár még ez is meghaladná a
„BB” besorolási sávra jellemzõ medián-
értéket. A Fitch elõrejelzése szerint a
GDP-arányos államadósság-ráta 2017-re
fokozatos ütemben 72 százalékra, 2020-ig
64 százalékra csökken. Az állampapír-
állomány hazai tulajdonlási hányadának
növelését célzó önfinanszírozási program
várhatóan mérsékli Magyarország ki-
tettségét a globális pénzügyi volatilitásnak
– hangsúlyozzák a Fitch elemzõi.A cég
szerint felminõsítéshez vezethet a gaz-
daságpolitika stabilabbá és kiszámíthatób-
bá válása, az üzleti környezet javulása, és
a külsõ adósságállomány folytatódó
csökkenése. A pozitív kilátás azt jelzi, hogy
a Fitch nem számít olyan fejleményekre,
amelyek érdemben növelnék a magyar
adósosztályzat leminõsítésének valószí-
nûségét. Negatív hatást gyakorolna
ugyanakkor a besorolásra a költségvetési
alapállás lazulása, és/vagy egy olyan
globális makro-pénzügyi sokk, amely
súlyos recesszióhoz vagy magasabb
pénzügyi kockázathoz vezetne - áll a
hitelminõsítõ londoni elemzésében.        

MTI

elmélyítése – szintén találkoznak a magyar
gazdaságpolitika rövid- és hosszabb távú
elképzeléseivel.

NEM VÁLTOZTATOTT A FITCH
RATINGS MAGYARORSZÁG
BESOROLÁSÁN
Megerõsítette Magyarország devizában
fennálló hosszú lejáratú államadósságának
„BB plusz” szintû osztályzatát november
20-án a Fitch Ratings nemzetközi hitel-
minõsítõ.

A besorolásra továbbra is a felminõsítés
valószínûségét jelzõ pozitív kilátás van
érvényben. A Fitch a hosszú futamidejû
szuverén forintadósság-állomány besoro-
lását is megerõsítette „BBB mínusz” szin-
ten. A nagy nemzetközi hitelminõsítõk idei
adósosztályzat-felülvizsgálati menetrend-
jében Magyarország már nem szerepel. 

A három nagy hitelminõsítõ, a Fitch, a
Moody's Investors Service és a Standard
& Poor's azonos, egyaránt a befektetési
ajánlású alapszinttõl egy fokozattal el-
maradó besorolással tartja nyilván a
hosszú lejáratú magyar szuverén deviza-
adósságot. A Fitch és a Moody's
ugyanakkor már pozitív, a Standard &
Poor's egyelõre stabil kilátást tart érvény-
ben Magyarország államadós-osztályza-
tára. A Moody's két hete javította stabilról
pozitívra a magyar szuverén besorolás
kilátását, elsõsorban azzal a véleményével
indokolva a lépést, hogy a magyar álla-
madósság-ráta valószínûleg a következõ
években is lefelé tartó pályán marad. A
Fitch Ratings idén májusban, a nagy
nemzetközi hitelminõsítõk közül elsõként
javította az addigi stabilról pozitívra a ma-
gyar besorolás kilátását.

A magyar osztályzatok megerõsítéséhez
fûzött elemzésében a Fitch kiemelte, hogy
a pozitív kilátású „BB plusz” devizaadós-
besorolás is tükrözi a magyar gazdaság
tavaly és idén mutatott erõteljes
növekedési teljesítményét, valamint a
2011 óta rendre jelentõs többletben záró
folyómérleg-egyenleget, amely segítette a
külsõ adósságkötelezettségek csökken-
tését. A cég szerint az államháztartási
hiány fokozatos zsugorodása is elõsegíti a
hasonló besorolású szuverén adósokéhoz
képest még mindig magas államadósság-

NGM: INDOKOLT LENNE
A HITELMINÕSÍTÉSEK
JAVÍTÁSA
A magyar gazdaság teljesít-
ménye már rég indokolná a
hitelminõsítések javítását –
közölte a Nemzetgazdasági
Minisztérium (NGM) az MTI-
vel azt követõen, hogy a
Fitch Ratings nem változta-
tott Magyarország beso-
rolásán. A tárca közleménye
szerint ezt támasztják alá a
kötvényhozamok és az
országkockázati mutató, az
ötéves CDS-felár erõteljes
csökkenése is. A piac szerint
érdemben javult Magyaror-
szág nemzetközi megítélése,
amit a hitelminõsítõk nem-
csak a kilátásaikban, hanem
a hitelbesorolás során se
hagyhatnak figyelmen kívül
– tette hozzá az NGM. A tár-
ca emlékeztetett arra, hogy
a Fitch Ratings is megállapí-
totta, hogya magyar gazda-
ság bõvülése tartós lesz a
következõ években. A növe-
kedést támogatja, hogy vár-
hatóan javulni fog a bankok
mûködési környezete, ami
lökést adhat a hitelezésnek.
A belsõ fogyasztás élén-
külését továbbra is elõsegíti
a munkahelyteremtés, az
alacsony infláció, illetve a
devizahitelek forintosítása és
a banki elszámoltatás. A
közlemény idézi a Fitch
értékelését, miszerint a
hasonló minõsítésû orszá-
gokhoz képest Magyarorszá-
gon magasabb az egy fõre
jutó GDP. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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Versenysemlegesség, kisebb járulékok,
adók mint a környezõ országokban. Ma már
nagyon érzõdik Románia, Lengyelország,
Szlovákia, Csehország cégeinek hazánkban
történõ „nyomulása” minden termékfaj-
tában, azaz a „helyzet fokozódik”, ami egy-
két éven belül érdekes változásokat fog
okozni! E témával foglakoznia kell a szak-
mai szervezeteknek. 
2. válaszadó:
Egyetértek a bér jelentõs megemelésével,
de nem a jelenlegi fizetendõ járulék vagy
hozzájárulás mértékében. Így ennek nincs
realitása. Ugyanakkor a szakképzett mun-
kaerõ kiáramlása folyamatos, gyakorlatilag
majd minden ágazatot érinti. Minimum
ötszörös a különbség a keresetekben!
Makroszinten viszont a fiskális szemléletû
költségvetés  nem akar elrugaszkodni a
járulék bevételtõl, így gyakorlatilag nem
marad más, mint a minimálbér évrõl évre
történõ emelgetése.
3. válaszadó
A munkaerõhiány pótlásának lehet egyik
megoldása a jelentõs béremelés, de ezen

NAGY MIKLÓS
KELL A JENTÕS BÉREMELÉS, 
DE A JÁRULÉKOK CSÖKKENTÉSÉVEL
Nagy Miklós, a Csomagolási és Anyag-
mozgatási Országos Szövetség fõtitkára
gyors köremailben tartott közvélemény-
kutatást e témáról, az alábbiakban négy
választ idézünk: 
1. válaszadó:
Mint mindenben, itt is a köztes megoldás
képzelhetõ el, azaz azokban a munka-
körökben ahol a környezõ régióban nagy a
kereslet, pl. nálunk a termelésben a betaní-
tott munkaerõ talán a legnagyobb probléma,
„rendezni” kell a béreket. Mindezt annak
ellenére, hogy 125 000 Ft-nál nincs kisebb
nettó havi jövedelem itt. Az emelés mér-
tékét az export figyelembevételével, a fej-
lesztések lassabb megvalósításával, a nye-
reségesség-árrések csökkentésével lehet
megoldani. Segítené az elõrelépést, ha a
termékdíjtörvény nem hatna negatívan a ha-
zai vállalkozásokra, szlovák mûanyag után
kb. 7 Ft/kg, a magyar akkora, hogy le sem
merem írni (57 Ft/kg, illetve 1900 Ft/kg)

Nagy Miklós
fõtitkár

Csomagolási és
Anyagmozgatási Országos

Szövetség

„A megoldás az állami
elvonások tervszerû és a

kérdéssel összefüggõ 
rendszerben 

– politikai alapon – 
történõ folyamatos 

csökkentése”

MAGYAR GYÁRIPAR
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BÉREMELÉS KELL 
A MUNKAERÕHIÁNY
CSÖKKENTÉSÉHEZ?

Egyre elterjedtebb az a vélemény, hogy
a gazdaságban ma már nem a hitel-
szûke akadályozza a növekedést,
hanem a megfelelõ munkaerõ hiánya.
Hogyan orvosolható e baj? Körkérdé-
sünk erre vonatkozott. 

Gazdasági szakemberek állítása szerint a munkaerõ-hiány nem orvosolható jelen-
tõsebb béremelés nélkül. Egyetért ezzel a véleménnyel? Ha nem, miért nem? 
Ha igen, hogyan valósítható ez meg? 
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KÖRKÉRDÉS

Mindent összevetve azonban úgy vélem,
csak pénzen kívüli eszközökkel már nem
lehet eredményt elérni. Kell a fizetés-
emelés, ám ez csak a kormány közremû-
ködésével oldható meg, különben a vál-
lalatokra kezelhetetlenül nagy terhek
nehezednének.

KOJI LÁSZLÓ: 
MINIMÁLIS BÉRTARIFA-TÁBLÁZAT
KELL AZ ÉPÍTÕIPARBAN
A szakemberhiány mérséklése némely
ágazatban, így például az építésügy terü-
letén  béremelést igényel, hiszen az ágazati
átlag 190 000Ft/hó/fõ bruttó, miközben a
versenyszférában az átlag 250 000Ft/fõ.
Az uniós átlag pedig ennek duplája, a
német, osztrák átlagkereset pedig ennek
háromszorosa. Azonban számos területen
hatékonysági, teljesítési problémák is van-
nak. Nemcsak bérezési, hanem tágabb
értelemben vállalkozási kérdés is akadályoz-
za a jobb elismerést. Az irreálisan alacsony
árakba nem fér bele a jó szakember által
elvárt bér. Szükségesnek tartok az építõipar
területén egy kötelezõ érvényû minimális
bértarifa-táblázat bevezetését, de csak úgy,
hogy azt a piac meg is fizeti (ez a legna-
gyobb megrendelõre, azaz  a magyar államra
is vonatkozik).  Emellett az is fontos, hogy a
betartása ellenõrzött és szankcionált legyen.

ZSOLDISNÉ CSAPOSS NOÉMI 
A JELENTÕS BÉREMELÉS 
BÉRSPIRÁLHOZ IS VEZETHET
Ez összetett kérdés, hiszen nem mindegy
hogy milyen ágazatról beszélünk. Persze,
a béremelés segít, de sok helyen a jobb
technikai felszereltség, a kisebb leterhelt-
ség is segítene, pl az egészségügyben.
Még számos olyan tényezõt fel lehet
sorolni, ami nehezíti a jó szakemberek
megtalálását avagy megtartását. A jelen-
tõs béremelés bérspirálhoz is vezethet,
olyan versenyhez amit nem minden cég
tud követni és esetleg az ellenkezõjébe
megy át a folyamat, tehát részlegek vagy
akár cégek is bezárhatnak, munkahelyek
szûnhetnek meg, ami meg negatívan visz-
sza hat a munkaerõpiacra. Tény, hogy
sajnos a szomszédos nyugati országokban
nagyságrendekkel jobbak a bérek és nem
sokkal drágább a megélhetés, ezért a
munkaerõ-elvándorlást valahogy jó lenne
csökkenteni. Ehhez viszont komplex gaz-
dasági programok és megfelelõ beruhá-
zásösztönzés, növekedés kell, és még
számos egyéb körülmény is.

felül gond van a képzés színvonalában, az
idegen nyelv ismeretében.
Csökkenteni kell a béreket terhelõ adókat,
járulékokat, NEM szavakban, hanem való-
ságban, Rugalmasabb és vállalkozóbarát
adópolitika lenne szükséges: a 90-es évek-
ben még lehetett egyezni a hivatalokkal,
mára büntetõgépezetté váltak. Így is
lehet, ám ez azt jelzi,  a gazdasági vezetés
láthatóan nem érti a mikro- és kisvál-
lalkozások mûködését.
4. válaszadó
Mindenképen szükséges a béremelés,
mert ma átlagban nettó 100 ezer forintos
bérbõl nem lehet normálisan megélni! Egy
család sem tud 200 ezer forintból biztos
jövõt építeni! A megoldás az állami elvoná-
sok tervszerû és a kérdéssel összefüggõ
rendszerben – politikai alapon – történõ
folyamatos csökkentése!
A másik részmegoldási irány a vállalati in-
nováció, ami a felesleges kézi munkaerõt
kiváltva ad részlehetõséget a béreme-
lésre.

GÁL PÁL ZOLTÁN: 
A MI SZAKIMÁNKBAN AZ ÁFA-
CSÖKKENTÉS IS SEGÍTENE
Igen, teljes mértékben egyetértek azzal,
hogy jelentõs béremelés kell. Éppen ezért
a mi szövetségünk az MGYOSZ-szal, s a
Turizmus-Vendéglátás Ágazati Párbeszéd
Bizottsággal közösen pár hete konferen-
ciát szervezett errõl a témáról, Munka-
társat keresünk címmel. Úgy érezzük,
talán a mi ágazatunkat, a turizmus-ven-
déglátást  sújtja a leginkább a munkaerõ-
hiány, s ez esetenként már a szolgáltatás
ellehetetlenüléséhez vezet.
A konferencián több, megfontolandó ja-
vaslat hangzott el. A Vendéglátó és Tu-
risztikai Szakszervezet például azt javasolja,
hogy a 27 százalékos tb-járulékból a
vendéglátó cégeknek csak 13 százalékot
kelljen befizetni, a megmaradó részt pedig
kötelezõen fizetésemelésre kell költeni
egészen addig, míg az itteni bérek elérik .a
magyar átlagot. A bérek ebben a szektorban
ugyanis még mindig csak a magyar átlag 60
százalékán állnak. A vendéglátásban ráadá-
sul a dolgozók majdnem fele minimálbéren
dolgozik, így nem csoda, hogy aki teheti, az
külföldön vagy máshol keres munkát.
A VIMOSZ szerint e szakmában segítene
az is, ha a 27 százalékos áfa az uniós átlag-
ra, azaz 5 százalékra csökkenne. Fontos a
szakképzés megújítása is, akárcsak a szak-
ma reputációjának javítása.   

Gál Pál Zoltán,
elnök, a Turisztikai és

Vendéglátó Munkaadók
Országos Szövetsége

(VIMOSZ) 

Koji László 
elnök, Építési Vállalkozók
Országos Szakszövetsége

(ÉVOSZ)

Zsoldisné Csaposs Noémi
elnök

Személyzeti Tanácsadók
Magyarországi Szövetsége

MAGYAR GYÁRIPAR
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Szentpéteri: Szerencse szempontjából
szerintem hozzuk a magyar átlagot. Véle-
ményem szerint a válság nem Észak-Ma-
gyarországot sújtotta a legjobban, mi, azaz
az ebben a térségben élõk már hozzászok-
tunk a nehéz helyzetekhez. Tettük a dol-
gunkat, keményebben dolgoztunk. Sajnos,
nem mindenki bírta a tempót és leszakad-
tak, kár értük. 2010-tõl több kiemelt be-
ruházás is megvalósult Miskolcon és a
régióban, ezek pozitív gazdasági hatása
napjainkban már érezhetõ. 

A hátrányból sikerült elõnyt kovácsol-
niuk, azaz az itteni vállalkozások eset-
leg jobban egymásra vannak utalva,
esetleg nagyobb az együttmûködési
készség, az összefogás, mint ahogy az
országban szokás?
Szentpéteri: Hátrányból elõny csak a me-
sében van. Észak-Magyarországon még
minden gazdasági szereplõnek nagyon
sokat kell dolgoznia azért, hogy a régió
tartós fejlõdési pályára tudjon állni. Ter-
mészetesen ehhez a régión túlmutató gaz-
dasági és politikai döntések is szüksége-
sek, mind az Unióban, mind a magyar kor-
mányzatban, s a politikusok és az em-
berek fejében is. Az Észak-magyarországi
Gyáriparosok Szövetsége (ÉGYSZ) saját
eszközeit felhasználva próbálja tagjainak
érdekeit képviselni.     

Az Észak-magyarországi GYOSZ-nak
több multinacionális vállalat is a tagja.

Magyar Gyáripar: Ön az MGYOSZ alel-
nöke, s az Észak-magyarországi Gyár-
iparosok Szövetségének alapítója és 
elnöke. Honnan indultak, s hová ju-
tottak?

Szentpéteri István: 1994 évben alakultunk
dr. Csomai Zoltán, Petrenkó János, Szent-
péteri István magánszemélyek és 14
magántulajdonú vállalat részvételével. A
kezdeti cél a magyar magántulajdonú vál-
lalkozások fejlesztése, a privatizáció segí-
tése, a magyar ipar újrateremtése ré-
giónkban, valamint innováció és ezáltal az
Észak-magyarországi térség fejlesztése
volt. 2015-ben az a célunk, hogy az észak-
magyarországi térség jövedelemtermelõ ké-
pességét fejlesszük, az új vállalkozásokat,
üzemeket megnyerjük tagoknak, támo-
gatjuk a térségi gazdasági szereplõinek
összefogását, és segítjük az uniós fej-
lesztési források felhasználását. A szövetsé-
günknek jelenleg ötven tagja van,  ebbõl tíz
tag 2015-ben az MGYOSZ közremûködé-
sével elnyert uniós pályázat keretében meg-
valósított rendezvények során kérte fel-
vételét.  

Borsod-Abaúj-Zemplén megye sok
szempontból nem tartozik a szerencsés
megyék közé. A rendszerváltást, a gaz-
dasági válságot nagyon megsínylette
ez a térség. Milyen speciális feladato-
kat jelentett Önöknek ez a hátrányos
helyzet?

EZ VOLT AZ ELSÕ
Az Észak-magyarországi
Gyáriparosok Szövetsége
(ÉGYSZ) 1994 márciusában
alakult, három magánsze-
mély, valamint 14 (Heves,
Nógrád és Borsod-Abauj-
Zemplén megyei) vállalat
részvételével. E szövetség 
a Magyar Gyáriparosok
Országos Szövetségének 
(MGYOSZ) szervezeti rend-
szerén belül az elsõ regio-
nális szervezetként alakult
meg.  A három alapító ma-
gánszemély rendszeresen
részt vett az MGYOSZ mun-
kájában és dr. Csomai
Zoltán, valamint Szentpéteri
István az MGYOSZ megyei
szövetségeinek létrehozásán
is dolgozott. Erre azért volt
szükség, hogy oldódjon a
szervezet Budapest közpon-
túsága.

MAGYAR GYÁRIPAR
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VÁLTOZÓ KÖRNYEZET,
VÁLTOZÓ FELTÉTELEK,
MEGÚJULÓ STRUKTÚRA

Strukturális megújítást lát szükségesnek 
az Észak-magyarországi Gyáriparosok Szö-
vetségének (ÉGYSZ) elnöke. Szentpéteri
István hisz az együttmûködésben, ami akár 
a régiós határokon is átnyúlhat.
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CÍMLAPINTERJÚ

A klaszterszövetséggel érdekes kísér-
letbe kezdtek: a Kárpát-medencében
mûködõ vállalkozások egységes brand-
jét kívánják megalkotni, Carpathian
Brand – Intercluster néven. Felhívást
tettek közzé Együtt a jövõbe! címmel, s
a térség vállalkozásainak csatlakozását
várják. Hol tart ez a történet?

Szentpéteri: Ez egy gasztronómiai együtt
mûködés lenne, a közös gasztronómiai
kultúrára alapozva. A szervezés már javá-
ban zajlik. a megvalósítás azonban a sok
szereplõ és a sok különbözõ érdek miatt
valószínûleg még hosszabb idõt vesz
igénybe. 

Ha a gasztronómiai együttmûködés
beválik, tervezik a folytatást más ága-
zatokban is?

Szentpéteri: Nem. Egyelõre e projekt
megvalósítása is sok munkát, szervezést
igényel.

Ön e több funkcióiban milyen jövõt lát
a megyei GYOSZ és az országos szö-
vetség számára? Hogyan fog megvál-
tozni e két szint munkája, jövõje?

Szentpéteri: Véleményem szerint a
szervezeti felépítésünket át kell gondolni,
és meg kell újítani a jelenlegi kihívások
figyelembevételével. Félreértések elke-
rülése véget: strukturális megújításról be-
szélek, mely a jelenlegi vezetés feladata.
A megújulás a jövõ érdekvédelmének
szükséges záloga. Ez irányú javaslataimat
elõször a regionális, késõbb az országos
elnökséggel kívánom egyeztetni. Közös
érdekünk, hogy a szakmai érdekképviselet
minden szinten hatékonyan, jól mûködjön.
Ezt várják el tagjaink is.

Mit adnak és mit kapnak a vállalkozá-
sok a tagsággal?

Szentpéteri: Tagvállalataink közül a na-
gyobbakkal a magyar kormány stratégiai
együttmûködési megállapodást kötött.
Ezen vállalatokkal partneri támogató vi-
szonyban van szövetségünk. A tagságunk
és a szövetségünk viszonya interaktív,
információval, szakértõi anyagokkal, ren-
dezvényekkel, közös pályázatokkal, segí-
tünk és látjuk el egymást. Az irányító szer-
veink, közgyûlés, elnökség a térség fej-
lesztését vagy tagi érdekeket képviselõ
határozatait az ügyvezetõ elnökség jutatja
el az illetékesekhez.    

A közelmúltban az MGYOSZ-szal kö-
zösen egy sikeres uniós pályázat ke-
retében Franciaországban jártak ta-
pasztalatcserén, aminek eredménye-
ként együttmûködési megállapodást is
kötöttek egy ottani partnerszerve-
zettel. Milyen itthon is hasznosítható
tapasztalatokat szereztek az úton?

Szentpéteri: A francia kapcsolatot mi hoz-
tuk, több mint 15 éve mûködünk együtt a
Francia Gépgyártók Szövetségével, sok
közös rendezvényen és uniós pályázatban
vettünk rész együtt. Ez egy jó példa arra,
hogy regionális szervezetként is lehet
nemzetközi projektekben sikeresen részt
venni. Az együttmûködés mindkét félnek
hasznos, kölcsönösen elõnyös.

Önnek van egy másik fontos szakmai
funkciója, a Magyar Klaszterek Szövet-
ségének (MKSZ) is az elnöke. A több
társadalmi funkció erõsítheti is egymás
hatásfokát, de lehet, hogy Ön ezzel túl-
ságosan is leterheltté vált. Melyiket
érzi erõsebbnek?

Szentpéteri: Ez „kettõ az egyben”
tevékenység. A Magyar Klaszterek Szö-
vetségének minden Észak-magyarországi
Gyáriparosok Szövetségi tag térítés, azaz
tagdíj mentesen lehet tagja, mivel az
ÉGYSZ alapítója az MKSZ-nek. A klaszter-
fejlesztés és a klaszter alapú gazdaságfej-
lesztés a régiók gazdasági hatékonysága
növelésének szerintünk legjobb eszköze,
alapja az innovációs együttmûködés ereje.
Nemzetközi példák, tapasztalatok bizo-
nyítják, az ilyen együttmûködések sikere-
sek, ezért a résztvevõknek hasznosak is.  

EZ ÉSZAK-
MAGYARORSZÁG
Észak-Magyarország a hét
magyarországi statisztikai
régió egyike; az ország 
északkeleti részében
helyezkedik el. Régióként
Borsod-Abaúj-Zemplén,
Heves és Nógrád megyéket
foglalja magába. A régió
központja Miskolc. Lako-
sainak száma 1209 millió fõ.
Az egy fõre jutó GDP-ben  
a régió a hetedik helyen van,
a 2011-es adatok szerint. 
A megyék között Nógrád az
utolsó, a 20. helyen van
(Budapestet is ide számol-
va), Borsod-Abaúj Zemplén a
17, Heves pedig a 12. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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”Hátrányból elõny csak a mesében van. Észak-

Magyarországon még minden gazdasági sze-

replõnek nagyon sokat kell dolgoznia azért,

hogy a régió tartós fejlõdési pályára tudjon állni.
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28%-át, azaz 56 millió munkavállalót, a
több mint 4 millió magyar munkavállalóból
pedig közel 1,1 millió fõt érinthet köz-
vetlenül.

KETTÕS CÉL
Az Ügynökség kettõs céllal indította az
„Egészséges munkahelyek – Kezeljük a
stresszt!” kampányt: egyrészt azért, hogy
felhívja a munkáltatók és munkavállalók
figyelmét arra, hogy a munkavédelem, így
a pszichoszociális kockázatok kezelése
közös érdekük, másrészt segítse a la-
kosságot a munkával kapcsolatos stressz
jobb megértésében, elõsegítse a kockáza-
tok kezelését, támogatást és iránymu-
tatást nyújtson a munkáltatók és mun-
kavállalók számára. Két év alatt több száz
sajtóhír jelent meg a témában az érintet-
tek tájékoztatására, emellett pedig szá-
mos szakmai konferenciát szervezett az
EU OSHA magyarországi fókuszpontja. A
kampány hatására jött létre a Stressz-M
online platform is, amely a dolgozók ter-
heltségét, stressz szintjét méri egy adott
vállalaton vagy szervezeten belül. A ma-
gyar fejlesztésû eszköz az egyéni ötletek
összegyûjtésével egyúttal javaslatot is
készít az adott vállalat döntéshozói szá-
mára a változtatásokhoz. Mindezek fé-
nyében a kampány elérte célját és sikerült
láthatóvá tenni a milliókat érintõ, egyre
nagyobb személyi és gazdasági veszte-
ségeket okozó problémát.

Magyarországon több mint egymillió
munkavállalót veszélyeztet a munka-

helyi stressz. A kockázatok miatti költsé-
geket, ideértve az egészségkárosodások
mellett a gazdaságnak okozott károkat is,
évente 440 milliárd forintra becsülik, ame-
lynek jelentõs része elkerülhetõ lenne a
munkahelyi pszichoszociális kockázatok
megfelelõ kezelésével. Az Ügynökség két-
éves kampányának zárásaként, az Európai
Munkavédelmi Hét alkalmából arra hívja
fel a figyelmet, hogy a pszichoszociális
kockázatok csökkentése a munkavál-
lalóknak és munkáltatóknak egyaránt
érdekük.

ÓRIÁSI KÁR
Az Európai Munkavédelmi Ügynökség
2005 óta, kétéves kampányokkal hívja fel
a figyelmet különbözõ munkahelyi koc-
kázatokra, 2014-2015-ben a pszichoszo-
ciális kockázatok álltak a program fóku-
szában. Az ügynökség adatai szerint az
Európai Unióban évente 136 milliárd euró,
ezen belül Magyarországon kb. 440 mil-
liárd forint, azaz a 4-es metró árával
azonos nagyságrendû érték vész el a nem,
illetve nem megfelelõen kezelt munkahe-
lyi stressz miatt, amely a kiesõ munka-
napok 50-60%-áért felelõs. Az EU-OSHA
36 000 vállalat megkérdezésével elvégzett
korábbi felmérése szerint a munkabalese-
teket követõen a munkahelyi stressz a
második legnagyobb kockázati tényezõ,
amely az unió aktív korú népességének

MINDEN ÉVBEN EGY HÉT
Minden év 43. hetében, idén
október 19-23. között ren-
dezték meg az Európai
Munkavédelmi Hetet, amely
az EU-OSHA „Egészséges
munkahelyek” kampány-
sorozatának egyik legfon-
tosabb eseménye. Ezen a
héten Európa-szerte több
száz figyelemfelhívó ese-
ményt, konferenciákat, kiál-
lításokat, versenyeket szer-
veztek. A rendezvényso-
rozatban összesen 31 ország
vett részt. Az események
fókuszában idén, az elõzõ
évhez hasonlóan, ismét a
munkahelyi pszichoszociális
kockázatok és a distressz
egészségi és gazdasági hatá-
saira vonatkozó figyelemfel-
hívás állt. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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MUNKAHELYI STRESSZ:
A MÁSODIK LEGNAGYOBB 
KOCKÁZATI TÉNYEZÕ
A munkahelyi stressz okozta kockázatok az
európai és a magyar munkavállalóknak is több
mint negyedét érintik – derült ki az Európai
Munkavédelmi Ügynökség (EU-OSHA) ada-
taiból, amelyet a Munkavédelmi Hét alkal-
mából hoztak nyilvánosságra.
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ban minden munkáltató saját érdeke is a
munkahelyi stressz kezelése, hiszen a
növekvõ, munkavállalókkal kapcsolatos
költségek és a termelés csökkenése
rosszabb hatással lehet az eredményekre,
ha nem kezeljük a problémát, mint amen-
nyit a sikeres prevencióra és megoldá-
sokra szükséges fordítani.

MGY

A MUNKÁLTATÓNAK IS ÉRDEKE 
Magyarországon a nemzetközi hét alkal-
mából rendezett sajtótájékoztatón elhang-
zott, hogy a 89/391/EGK keretirányelv
alapján a munkavédelmi törvény teszi
kötelezõvé a munkáltatók számára a
munkahelyi kockázatok kezelését, ide
értve a pszichoszociális kóroki tényezõket
is. A törvényi kötelezettség mellett azon-

MAGYAR GYÁRIPAR
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A hangzavar hatással van 
a munkahelyi teljesítményre

Magyarország egyelõre még nem rendelkezik egységes és átgondolt zajszint-
szabályozással, a zárt terekre, így például az irodákra, osztálytermekre vonatkozóan.
Pedig például  az egylégterû irodákban a dolgozók 90%-át zavarják a kollégák.

Magyarországon egyelõre még nem
létezik akusztikus szabályozás, pe-

dig a zajártalom hátrányos hatásait úgy az
iskolai, mint a munkahelyi környezetben
vizsgálatok bizonyítják – derül ki a Rigips
legfrissebb összefoglalójából. A hazai
gipszkarton-specialista rámutat: az Unió-
ban jelenleg 40 millió munkavállaló tölti
munkaidejének legalább egynegyedét ma-
gas zajszintben, pedig a zajártalom nem-
csak a koncentrációt, hanem az együtt-
mûködési hajlandóságot is csökkenti,
továbbá szélsõséges esetben növeli az
agresszív viselkedés valószínûségét. 
A minket körülvevõ környezeti ártalmak
közül a zajra fordítjuk a legkevesebb
figyelmet, jóllehet klinikai vizsgálatok és
megfigyelések sora bizonyítja, hogy az
egészségünket károsító, szennyezõ forrá-
sok közül a zaj az egyik legsúlyosabb. Ezt
támasztja alá az a tény is, hogy a zaj okoz-
ta halláskárosodást az Egészségügyi Világ-
szervezet (WHO) a „leggyakrabban elõfor-
duló, maradandó ipari betegségként” is-
merte el. 

NINCS SZABÁLYOZÁS
Magyarországon egyelõre nem szabályoz-
zák, hogy egy iskolai tanteremben vagy
munkahelyen, például az egylégterû iro-
dákban milyen zajszint a megengedett –
mutatott rá Jáger István, a Rigips szak-

értõje. A zajártalmak csökkentésének
egyik lehetséges módja a munkahelyi kör-
nyezet és az iskolaépületek korszerû-
sítése. Egyszerû szárazépítészeti meg-
oldásokkal, megfelelõ álmennyezet kiala-
kításával és gipszkarton használatával lé-
nyegesen csökkenthetõ bármilyen zárt tér
zajszintje, legyen az akár munkahely, tan-
terem vagy éppen szállodai szoba. Az
ideális megoldás az lenne, ha az építtetõk
már a tervezéskor törekednének a meg-
felelõ akusztikus környezet kialakítására,
hiszen az utólagos beépítés mindig jóval
költségesebb. Jáger István hozzátette: a
Belsõépítészek Amerikai Egyesülete és a
világ egyik legnagyobb, hallássérülteket
képviselõ szervezete, a Hallássérültek
Svédországi Egyesülete (HRF) szakmai
ajánlásai között is régóta megtalálhatóak
az akusztikus mennyezetmegoldások,
amelyek lényegesen képesek csökkenteni
a zajterhelést.

GYAKORI A MAGAS ZAJSZINT
A munkahelyi zaj Európa-szerte egyre
nagyobb problémát jelent, hiszen dolgo-
zók millióit érinti közvetlenül nemcsak a
nehéziparban, de az olyan szektorokban is,
mint a szolgáltatások, az oktatás és a
szórakoztatás. Az európai munkavállalók
egyharmada munkaidejének több mint
negyedében magas zajszint hatása alatt

ISKOLÁKBAN SEM 
KÖNNYÛ
A gyerekek különösen védte-
lenek a zajártalommal szem-
ben, és általában nehezeb-
ben kezelik a stresszt. Azok-
nak a kisgyerekeknek, akik
hangos környezetben kény-
telenek tanulni, gyakrabban
akadnak problémáik az
olvasással, szövegértéssel.
Iskolás gyerekeknél megfi-
gyelték, hogy a tartós
alapzaj káros lélektani hatá-
sokkal is jár: növeli bennük
az elhagyatottság érzését. 
A Brémai Egyetem munka-
társainak 2012-es kutatása
szerint a tantermek zajszint-
je a pedagógusok 80%-a
számára zavaró mértékûre,
65 decibel közelébe emel-
kedett. Ennek okai között
szerepel az is, hogy az új
tanítási módszerek az inten-
zívebb szóbeli kommuniká-
cióra épülnek. 
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álló irodák a manapság divatos, egylégterû
irodákkal szemben. Szerencsére léteznek
egyszerû megoldások, melyekkel az
egylégterû irodák is komfortosabbakká
tehetõk, például utólagos burkolatokkal,
függesztett hangszigetelõ panelekkel és
pihenõszobák kialakításával.
Az átgondoltan tervezett álmennyezetek
ráadásul nem kizárólag a zajterhelésre
jelentenek megoldást, de az irodai levegõ
minõségét is javíthatják. A legtöbb épület
az energiafogyasztás minimalizálása ér-
dekében ma már tökéletesen szigetelt, és
ez a benti levegõ minõségére is hatással
van. Az elhasználódott levegõben ugyanis
a megnövekedõ károsanyag-koncentráció
rossz közérzetet, fejfájást vagy allergiát
okozhat. A szennyezõanyagok beltéri leve-
gõbe jutását jelenleg ugyan nem lehet tel-
jesen megszüntetni, ellenben a hatásuk
tartósan csökkenthetõ. Léteznek olyan
álmennyezeti panelek, melyek gipszmagja
levegõtisztító hatású, így az irodai esz-
közök, bútorok „kilégzésébõl” származó
és a levegõbe kerülõ formaldehidet egész-
ségre ártalmatlan, semleges anyagokká
alakítja.    MGY

dolgozik, és csaknem 40 millió dolgozónak
kell legalább a munkaideje felében a nor-
mális társalgási szintnél hangosabban
beszélnie ahhoz, hogy mások meghallják.
A környezeti zaj ráadásul a társas visel-
kedést is befolyásolja. A 80 decibel feletti
hangok például csökkentik a segítõkészsé-
get, sõt akár agresszív viselkedést is ki-
válthatnak. Ez a téma több puszta közér-
zeti kérdésnél, mert a munkavégzés ala-
csonyabb hatékonysága pénzben is kife-
jezhetõ károkat okoz a vállalatoknak, pedig
ez a veszteség megelõzhetõ vagy orvosol-
ható lenne.

KONCENTRÁLÁSI ZAVAROK
A Cornell Egyetem munkahelyi zajártalmat
vizsgáló anyaga hasonló eredményeket
mutatott ki a felnõtt munkavállalóknál,
mint az iskolás gyerekekre fókuszáló ta-
nulmányok. A zaj csökkenti a szövegér-
tést, a koncentrálási képességet és növeli
a gépelés során ejtett hibák mennyiségét.
A megkérdezettek 90%-a szerint a többi
kolléga beszéde és a számítógépekbõl
érkezõ hangok a legzavaróbbak. Nem
véletlen, hogy zajártalom szempontjából
sokkal élhetõbbek a kisebb helyiségekbõl

MAGYAR GYÁRIPAR
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Vásárlóerõ: óriási a szakadék Európa 
északi-nyugati és déli-keleti fele között

AGfK Vásárlóerõ tanulmány adatai sze-
rint Európa 42 országának lakossága

összesen 9,13 ezermilliárd euró fölött ren-
delkezik. Ez azt jelenti, hogy egy európai
lakos egy évben átlagosan 13 636 euró

(szemben a legutóbb számított 13 112 euróval)
elméletileg elkölthetõ jövedelembõl él. Ez 4,2
százalékkal több, mint 2014-ben, ami a vizs-
gálatban résztvevõ több országban is egybeesik
a reáljövedelem növekedésének arányával.

A GfK adatai szerint az idei évben Európa lakosságának mintegy 4 százalékkal na-
gyobb összeg állt rendelkezésére, mint egy évvel ezelõtt. A kontinens vásárlóerõ-
térképe továbbra is jelentõs országonkénti és régiónkénti különbségeket mutat 
– olyannyira, hogy középmezõny gyakorlatilag nincs. Európa tíz legmódosabb
országának lakossága az európai átlag mintegy másfélszeresébõl gazdálkodik, míg
26 ország az európai átlag alatti elkölthetõ jövedelemhez jutott 2015-ben.
Magyarország immár harmadik éve tartja magát a 31. helyen.

CSENDKÚRA
A zajszennyezés felzárkózott a
légszennyezés mögé, az egyik
legsúlyosabb környezeti és
munkahelyi ártalommá vált.
Ezzel a munkaadóknak is
törõdniük kell. A munkavál-
lalók pedig néha „csendkúra”
javasolt, azaz naponta leg-
alább fél órára célszerû teljes
csendet teremteni maguk
körül. Ez különösen hatásos
lehet, ha sétával egészül ki a
természetben.
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jelentõs mértékben csökkent, s így a
mediterrán országot az egyébként szintén
mérséklõdõ vásárlóerõvel rendelkezõ
Szlovénia megelõzte.

Európa sereghajtói – immár tradicionálisan
– Moldova és a katonai konfliktus által is
sújtott Ukrajna, ahol az egy fõre jutó vásár-
lóerõ nem éri el a 2000 eurót sem. Az idén
legszegényebb Ukrajnában az átlagosan
elkölthetõ jövedelem 978 euró, míg Mol-
dovában 1214 euró.

Magyarország immár harmadik éve a 31.
helyen áll annak ellenére, hogy a hazai
vásárlóerõ európai átlagtól való eltérését
mutató index kis mértékben – 37,7 száza-
lékról 38,4 százalékra – nõtt. Az egy fõre
jutó nemzeti vásárlóerõ a tavalyi 4.949
eurót meghaladva 2015-ben 5239 euró
volt.

Az adatokat elemezve az látható, hogy az
országon belüli – a leggazdagabb és a
legszegényebb megye közötti – különbség
mérséklõdött annak köszönhetõen, hogy a
fõvárosi index enyhén csökkent (128,6-ról

A lakosság által elméletileg elkölthetõ
jövedelem mértéke azonban országonként
és régiónként egyaránt jelentõs különb-
ségeket mutat. Dél- és Kelet-Európa
országaiban a lakosság vásárlóereje a gaz-
dasági válság ellenére némiképp nõtt, ám
még így is komoly lemaradást tükröz
Nyugat- és Észak-Európa országaihoz
képest. Olyannyira nagyok az eltérések a
42 vizsgált országot tekintve, hogy gyako-
rlatilag nincs „középmezõny” – egyedü-
liként Spanyolország egy fõre jutó vásár-
lóereje közelíti meg az európai átlagot.

Európa tíz legtehetõsebb országa az euró-
pai átlag mintegy másfélszeresét költheti
el egy évben, míg a leggazdagabb
Liechtensteinben ez az arány az európai
átlag négy és félszerese. Huszonhat
ország él az európai átlag alatti összegbõl.
Az Európa lakosságának 40 százalékát adó
négy legnépesebb ország – Németország,
Nagy-Britannia, Franciaország és Olasz-
ország – a kontinens vásárlóerejének 60
százaléka fölött rendelkezik. Külön
említést érdemel az eseménydús évet
megélt Görögország, ahol a vásárlóerõ

MINDEN ÉVBEN
A GfK a Vásárlóerõ tanul-
mányt minden évben 42
európai országra vonat-
kozóan készíti el a telepü-
lések és irányítószám-
körzetek szintjéig. Az adatok
a tanulmány valamennyi
szintjével megegyezõ digi-
tális térképeken is elérhetõk.
A GfK Európai Vásárlóerõ
Tanulmány információi
használhatók nemzetközi
értékesítés, és expanzió ter-
vezésekor, hálózat optimali-
zálás és kontrolling
területeken.

MAGYAR GYÁRIPAR
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Európa vásárlóerõ térképe, 2015

Forrás: © GfK Vásárlóerõ 2015



127,2-re) és a sereghajtó Szabolcs-Szatmár-
Beregé több, mint tavaly (73,2-rõl 74,1). Igaz
ez a tendencia általánosságban a vásárlóerõ
szempontjából kettészakadt ország két
felére is: a módosabb északnyugati megyék
vásárlóerejének országos átlagtól való
eltérése mérséklõdött, míg a legszegényebb
keleti megyék indexe jellemzõen nõtt.
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Míg Budapest indexe összességében
csökkent, a kerületenkénti megoszlás a
megyei tendenciákkal ellentétesen válto-
zott: a leggazdagabb kerületek (XII., II.)
vásárlóerõ szempontjából tovább erõ-
södtek, ugyanakkor a fõváros legkevésbé
tehetõs régiói (VIII., X.) tovább szegé-
nyedtek.

MIT JELENT 
A VÁSÁRLÓERÕ?
A vásárlóerõ az adózás után
egy fõre jutó, rendelkezésre
álló, elméletileg elkölthetõ
jövedelmet jelenti (beleértve
bármilyen állami juttatást).
A GfK Vásárlóerõ tanulmány
megmutatja az éves egy fõre
jutó vásárlóerõ értékét
euróban, illetve index érték-
ben. A GfK Vásárlóerõ
értékei megfelelnek a ren-
delkezésre álló nominál
jövedelmi értékeknek, azaz
nem követik az inflációt és a
regionális árkülönbségeket
sem tükrözik. A számítás
alapjául a személyi jövede-
lemadó-bevallásból szár-
mazó adatok, a társadalmi
transzferekkel kapcsolatos
statisztikák és a gazdasági
intézetek elõrejelzései szol-
gálnak. A totál vásárlóerõ
értékei azt az elméletileg
elkölthetõ jövedelmet
tükrözik, amelyet a lakosság
fogyasztásra, illetve a
állandó havi kiadásokra
fordít, úgymint lakbér,
közmûdíjak, jelzáloghitel,
magánnyugdíj-pénztári
befizetés és egészségbiz-
tosítás, továbbá rekreáció,
illetve közlekedés.

MAGYAR GYÁRIPAR
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A Top10 európai ország rangsora az egy fõre jutó
vásárlóerõ alapján, 2015

Rangsor Ország Egy fõre jutó vásárlóerõ európai index
2015 2015 (euró) (100 = átlag)

,

1. Liechtenstein 64.900 475,9
2. Svájc 43.514 319,1
3. Norvégia 30.265 221,9
4. Luxemburg 28.775 211,0
5. Dánia 22.794 167,2
6. Nagy-Britannia 22.289 163,5
7. Ausztria 22.067 161,8
8. Németország 21.449 157,3
9. Izland 21.259 155,9

10. Svédország 21.246 155,8

Európa 13.636 100

Forrás: © GfK Vásárlóerõ 2015

Forrás: © GfK Vásárlóerõ 2015

Magyarország megyéinek vásárlóereje, 2015
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esetben legális szoftvereket telepítenek a
gépekre, mielõtt eljuttatják azokat a rá-
szorulóknak.
Az MGYOSZ részérõl Wágnerné Tomcsik
Gabriella, a projekt koordinátora kiemelte,
hogy a projekt részét képezõ hírlevél-
sorozatban az MGYOSZ vállalatok számára
fontos információkkal látta/látja el az
érdeklõdõket, mely most is elérhetõ a
szervezet honlapján. A hazai és nem-
zetközi legjobb vállalati gyakorlatokat
bemutató kiadvány szintén a projekt része
volt, ennek keretében olyan speciális vál-
lalati jó gyakorlatokat lehet megismerni,
melyek között a hátrányos helyzetû mun-
kavállalók integrációja, innovatív, ke-
reskedelmi vagy technológiai szolgáltatá-
sok, illetve természetesen komplex CSR-
tevékenységek is megtalálhatóak. A kiad-
vány 33 hazai és 12 külföldi cég bemu-
tatását tette lehetõvé.
A 2014., 2015. évi MGYOSZ vállalati
évkönyv is kiosztásra került a konferencia
keretén belül, melyben a vállalatok szá-
mára legfontosabb hazai gazdasági,
pénzügyi, szabályozási és munkaerõpiaci-
változások részletes elemzése található.
A konferencián a szintén osztrák GREET
Vienna (Global Real Estate & Economy
Talks) vezetõje, Sylvia Fossy is az elõadók
között volt, aki elõadásában bemutatta
szervezetét. A GREET elsõsorban ingat-
lanpiaci fejlesztõk, tervezõk, befektetõk és

DOLGOZÓK A KÖZÉPPONTBAN –
HAZAI ÉS NEMZETKÖZI GYAKORLA-
TOK A MUNKA VILÁGÁBAN 
Az Európai Unió támogatásával, a Mun-
kaadók és Gyáriparosok Országos Szö-
vetségének (MGYOSZ) részvételével,
megvalósult a TÁMOP-2.5.3.C-13/1-2013-
0001 „Munkáért” elnevezésû projekt
keretén belül a „Hazai és külföldi legjobb
gyakorlatok bemutatása” címû budapesti
konferenciája, melyen különbözõ vállala-
tok, szervezetek, mutatták be legjobb gya-
korlataikat a munka világából. 
A konferencia elsõ elõadója, Dietmár
Klement, az osztrák SOCIUS nonprofit
szervezet részérõl kifejtette: a jelenlegi
osztrák szabályozás lehetõvé teszi, hogy
adómentesen gyûjthessenek felajánlá-
sokat. Munkájuk elsõsorban a számító-
gépek begyûjtését követõen, azok fel-
újítására terjed ki, a számítógépeket olyan
hátrányos helyzetû, sok esetben a
munkaerõpiacról kiszorult embereknek
adományozzák, akik számára mindez
komoly segítséget jelent. A program
három évvel ezelõtt indult, a kezde-
ményezésbe nemcsak nagyvállalatok,
hanem kisebb cégek is örömmel csatla-
koztak, ezen cégek felajánlják gépparkjaik
egy részét a szervezet számára.  A
SOCIUS munkatársai a felajánlott céges
számítógépek, nyomtatók és egyéb irodai
eszközök karbantartását követõen minden

KONFERENCIA
BUDAPESTEN
Az Európai Unió támoga-
tásával, az MGYOSZ-
szervezésében megvalósult
konferencián a résztvevõk
olyan hazai és külföldi
gyakorlatokkal ismerkedhet-
tek meg, melyek tanulsá-
gosak, érdesek, s egyes ele-
meiben követendõk lehet-
nek. Így például szó volt a
Siemens önkéntes program-
járól, az osztrák SOCIUS cég
különleges nonprofit
kezdeményezésérõl, egy
szintén osztrák közép-euró-
pai szakmai fórumról,
valamint egy szlovák
példáról. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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EURÓPAI PROGRAM
A MUNKÁÉRT
Az Európai Unió támogatásával megvalósuló
projekt budapesti konferenciájára októberben
került sor, a záró eseményre ugyancsak
Budapesten, novemberben. Mindkét
eseményen sok jó vállalati gyakorlatot mutat-
tak be, amelyekben akár követendõ példák is
akadnak. 
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városvezetõk számára jelent egy olyan
platformot, melynek keretében megismer-
hetik a befektetési lehetõségeket, az or-
szág specifikus kihívásokat a közép euró-
pai régióban.
Divos Anita, a SIEMENS Zrt. képvise-
letében a vállalat önkéntes programjáról
tartott elõadást, melynek során a
következõket emelte ki: „Nagyon sok vál-
lalatnak van komoly CSR-tevékenysége
Magyarországon, a SIEMENS Zrt. ugyan-
akkor ezen a területen egy újszerû meg-
oldást dolgozott ki. A SIEMENS Önkéntes
Közösség (SÖK) nem egy felülrõl irányított
program, hanem egy alulról induló, a dol-
gozók részérõl kezdeményezett folyamat
eredménye, mely alig egy évvel ezelõtt
indult el, és máris komoly eredményeket
tud felmutatni. Természetesen a vezetõi
elkötelezettség, a megfelelõ koordináció
és a források biztosítása elengedhetetlen
volt a program sikeréhez, ugyanakkor a
munkavállalók kezdeményezései, az õ
javaslataiknak feldolgozása és ezek meg-
valósítása képzi a programunk alapját.
Dolgozóink elsõsorban a tudás-, illetve a
munka jellegû önkéntesség mellett tették
le a voksukat, mindezek keretében 317
alkalommal közel 200 fõ önkéntesünk 10
nagyszabású eseményen vett részt az
elmúlt egy évben. A SÖK rövid idõ alatt
lényegében a SIMENES Zrt. CSR-prog-
ramjainak zászlóshajója lett, melynek
keretében egyre újabb és újabb projektek
kerülnek megvalósításra, a karitatív sport-
események – SIEMENS Futóklub – a jó-
tékonysági akciók és az adományozás te-
rületén egyaránt.”                        

MGY

MAGYAR GYÁRIPAR
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Különleges hazai és nemzetközi gyakorlatok 
a munka világából

A„Hazai és külföldi legjobb gyakorlatok
bemutatása” címet viselõ záró kon-

ferencián összesen 10 különleges projek-
tet mutattak be a különbözõ országokból
érkezett elõadók. A konferencia résztvevõi
megismerhettek többek között egy finn
céget, akik az ülõmunka egészségügyi
hátrányaira találtak különleges megoldást,
betekintést nyerhettek a Richter Gedeon

Nyrt. Egészségváros Programjába, meg-
hallgathattak egy elõadást egy német
nagyvállalat, az EVONIK Industries AG
képviselõjétõl, illetve a BASF nemzetközi
programjáról is, melynek keretében fiata-
lok számára teszik lehetõvé izgalmas ké-
mia kísérletek játékos elvégzését.
A Munkaadók és Gyáriparosok Országos
Szövetségének (MGYOSZ) részvételével a
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lakossági részvétel függvényében tovább
nõhet a nap végére. Minden egyes hely-
színen a kórház adott szakorvosai vannak
jelen, õk végzik a vizsgálatokat, így tovább
nõhet a helyi lakosság és a kórház dolgo-
zói közötti bizalom. A tapasztalatok szerint
számos problémás esetet fednek fel a
szûrõvizsgálatok, ami alkalmat ad arra,
hogy hamarabb megkezdõdjön az adott
betegség kezelése, és sokszor mindez
akár életmentõ is lehet.
Az eseményen elõadást tartott továbbá
Horváth Vanda a BASF részérõl, aki a fiata-
lok számára készült oktatási programjukról
számolt be, mellyel több országban is
jelen vannak már Európa-szerte, és
melynek keretében környezetvédelmi-
kémiai ismereteket oktatnak játékos for-
mában a Kids-Lab programjuk keretében.
Elõadást tartott még többek között a
németországi EVONIK Industries AG
képviselõje is, dr. Goro Naito, aki az autó-
ipari beszállító-vállalat CSR-tevékenységét
ismertette. A cég egész stratégiája a
„People-Product-Planet” hármas gondolat
összehangolására fókuszál. Ennek ele-
meként többek között egyrészt folyama-
tosan oktatják és képzik a saját dolgo-
zóikat, másrészt szigorú, 12 pontból álló
minõségbiztosítási rendszert alkalmaznak
a termékeik és a munkafolyamataikra vo-
natkozóan, harmadrészt pedig az Evonik
Cyber Classroom projektben a vegyipar
iránt érdeklõdõ fiatalok számára biztosí-
tanak különleges, szórakoztató lehetõsé-
get a vegyipari alapfolyamatok megisme-
résére.  

MGY

TÁMOP-2.5.3.C-13/1-2013-0001 „Mun-
káért” elnevezésû projektzáró-konferen-
ciájára Budapesten  került sor A konferen-
cia elsõ elõadója, Pettay Matti a NIQAMA
nevû cég vezetõje egy orvos családból
származó vállalkozó, aki kifejlesztett egy
különleges irodai széket kifejezetten az
ülõmunkát végzõ alkalmazottak számára.
Az eszköz segítségével napi pár perc alatt
garantálható az egészséges tartás és a
gerincproblémák elkerülése.  Tapasztala-
taik alapján nagyjából egy év alatt meg-
térül egy 10 fõs vállalkozás esetében a
székek költsége, hiszen egyrészt nõ a
munkavállalók produktivitása, másrészt
pedig kevesebbet vannak táppénzen. 
Kappel Katalin, a dán anyavállalattal ren-
delkezõ, szivattyúgyártással foglalkozó
Grundfos Kft. képviselõje a vállalat meg-
változott munkaképességûek foglalkoz-
tatására irányuló projektjét mutatta be.
Érdekesség, hogy a cég már a kezdetektõl
fogva a szervezeti kultúrájába ágyazta ezt
a tevékenységet, hiszen például Szé-
kesfehérváron már eleve úgy építették
meg üzemüket, hogy akadálymentes
legyen, és minden szempontból könnyen
tudjanak a megváltozott munkaképességû
dolgozók közlekedni és tevékenykedni.
Jelenleg 116 megváltozott munkaké-
pességû, elsõsorban az összeszerelési
munkálatokban résztvevõ dolgozója van a
cégnek Magyarországon. Az összesen 
19 000 munkavállalót foglalkoztató multi-
nacionális vállalat célja, hogy minél hama-
rabb elérje a 3%-ot a megváltozott
munkaképességû dolgozók aránya az
egész vállalatcsoport munkavállalóinak
tekintetében.
Olasz Sarolta a Richter Gedeon Nyrt.
képviseletében a Richter Egészségváros
Programról beszélt. A vállalat 7 éve elindí-
tott programjában minden évben 7
helyszínre látogatnak el. Különbözõ ér-
dekes programokkal és többféle szûrõvizs-
gálattal vannak jelen a települések fõterén
egy teljes napon keresztül. A kez-
deményezés népszerûsége odáig jutott el
a 7 év alatt, hogy most már a kórházak
keresik meg a gyógyszergyárat, hogy egy-
egy városba látogasson el ezzel a külön-
leges programmal. További érdekesség,
hogy a település kórháza, az önkor-
mányzat és a Richter együtt valósítja meg
mindezt az adott városban. A szûrõvizs-
gálatok mellett a Richter minden tele-
pülésen felajánl a partner-kórház számára
2 millió forintnyi adományt, amely a

NEGYVENÖT 
JÓ GYAKORLAT
Elkészült egy magyar és
nemzetközi legjobb vállalati
gyakorlatokat bemutató
kiadvány, melyet a jelen-
lévõk elektronikus formában
a helyszínen megkaptak –
mondta Wágnerné Tomcsik
Gabriella, aki az MGYOSZ
részérõl a projekt koordiná-
tora volt. A kiadványból
összesen 45 különleges vál-
lalati jó gyakorlatot lehet
megismerni, 33 hazai és 12
külföldi cég példáján keresz-
tül. A 2014, 2015 évi
MGYOSZ vállalati évkönyvet
is kiosztották a záró-konfe-
rencián, melyben a hazai
cégek számára legfontosabb
hazai gazdasági, pénzügyi,
szabályozási és munkaerõ-
piaci-változások elemzése
található meg. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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kötelezettségvállalások megvalósítása
érdekében kíván az EU végrehajtani.

JÖVÕ ÉVI KEZDEMÉNYEZÉSEK

A Bizottság által 2016-ban megvalósítandó
új kezdeményezések közé tartoznak az
alábbiak:
 a migráció hatékonyabb kezelését célzó

kezdeményezések, a határigazgatásra
vonatkozó javaslatok

 a digitális egységes piac megvalósítása,
az egységes piaci statégia nyomon
követése, európai ûrstatégia és európai
védelmi cselekvési terv

 körkörös gazdaság, új lépések a fenn-
tartható európai jövõ érdekében és az
energiaunió bevezetéséhez szükséges
jogszabályok

 a készségekre vonatkozó új európai
menetrend, az újra munkába álló szü-
lõket segítõ program és a gazdasági és
monetáris unió elmélyítésének része-
ként a szociális jogok pillérének kiala-
kítása

 társaságiadó-csomag és a héára  (közös
hozzáadottértékadó-rendszer) vonatkozó
cselekvési terv

A 2016. évi kulcsfontosságú kezdemé-
nyezések közé tartozik továbbá az európai
biztonsági stratégia végrehajtása, a ke-
reskedelmi és beruházási stratégia nyo-
mon követése és az öt elnöknek a gaz-
dasági és monetáris unió elmélyítésérõl
szóló jelentése, valamint a globális kül- és

Az idei munkaprogram 23 kulcsfon-
tosságú kezdeményezést valósít meg

a 10 szakpolitikai prioritás területein, 20
esetben szándékozik visszavonni vagy
módosítani függõben lévõ javaslatokat,
valamint 40 REFIT-fellépés (REFIT = Célra-
vezetõ és hatásos szabályozás) végrehaj-
tását tervezi a meglévõ uniós jogszabályok
minõségének felülvizsgálata céljából.
Számos területen közös európai szintû
megközelítésre van szükség ahhoz, hogy
megvalósulhassanak az ambiciózus szak-
politikai célkitûzések – a magas szintû
környezetvédelem, s társadalmi és foglal-
koztatási normák, az energiabiztonság, a
mindenki számára elõnyös élénk gazdaság
és a közös értékeket tükrözõ migrációs
politika.

Az idei munkaprogram lényegi jogalkotási
javaslatokat terjeszt elõ a 2015-ben elfoga-
dott stratégiai programok nyomon követé-
sére. Az elmúlt évben felvázolták a be-
ruházással, a digitális egységes piaccal, az
energiaunióval, az európai biztonsági stra-
tégiával, az európai migrációs stratégiával,
a tõkepiaci unióval, a méltányos és ha-
tékony társasági adózásra vonatkozó cse-
lekvési tervvel, valamint az új kereskedel-
mi stratégiával kapcsolatos elképze-
léseket, továbbá a gazdasági és monetáris
Unió elmélyítését és megszilárdítását cél-
zó legújabb javaslatokat. Az új munkaprog-
ram azokat a kulcsfontosságú kezdemé-
nyezéseket mutatja be, amelyeket a
következõ tizenkét hónap folyamán e

MINDEN ÉVBEN
MUNKAPROGRAM
A Bizottság minden évben
munkaprogramot fogad el,
amely meghatározza a
következõ tizenkét hónap
során végrehajtandó
intézkedéseket. A munka-
program tájékoztatást nyújt
a nyilvánosság és a társjog-
alkotók számára az új kez-
deményezések elõterjesz-
tésére, a függõben lévõ
javaslatok visszavonására és
a meglévõ uniós jogszabá-
lyok felülvizsgálatára
irányuló politikai kötele-
zettségvállalásokról. 

EURÓPAI BIZOTTSÁG: 
TÖBB KÖZÖS
KEZDEMÉNYEZÉS KELL

A Juncker vezette bizottság elfogadta máso-
dik éves munkaprogramját: cél az eredeti
irányvonal fenntartása és 10 prioritás meg-
valósítása .
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lyokat anélkül, hogy az ambiciózus politikai
célkitûzéseink látnák ennek kárát.
Az idén a REFIT keretében 13 intézkedés
járul hozzá a kulcsfontosságú kezdemé-
nyezésekhez, például az uniós finan-
szírozásra vonatkozó jogszabályok egysz-
erûsítése vagy az adóztatásra és ener-
giára vonatkozó jogszabályok felülvizs-
gálata révén. Emellett 27 új intézkedés
indul el a REFIT keretében, melyek közé
tartozik a tengeri közlekedési jogszabá-
lyok értékelése, a közbeszerzési terhek
csökkentése a kkv-k számára, a REACH-
kerettel való összeegyeztethetõség meg-
könnyítése, valamint az egészségvédelmi
és biztonsági jogszabályok mûködõ-
képességének és érvényesíthetõségének
biztosítása.
A Bizottság bejelenti továbbá 20 olyan füg-
gõben lévõ jogalkotási javaslat vissza-
vonását vagy módosítását is, amelyek
nem állnak összhangban szakpolitikai pri-
oritásainkkal, amelyek elfogadására nincs
esély, vagy amelyek a jogalkotási folyamat
során aktualitásukat veszítették vagy már
nem töltik be az eredeti szakpolitikai cél-
jaikat. E javaslatok visszavonása hat hó-
napon belül, legkésõbb 2016 áprilisáig
megtörténik majd.       

EB Magyarország

biztonságpolitikai stratégiához való bi-
zottsági hozzájárulás. Ezenkívül a Bi-
zottság beterjeszti majd a többéves pénz-
ügyi keret félidõs felülvizsgálatát és a költ-
ségvetés eredményorientáltságának javí-
tását célzó stratégiát is.

JAVÍTANI A SZABÁLYOZÁST

A Bizottságnak a szabályozás javítása irán-
ti elkötelezettsége azt jelenti, hogy meg-
vizsgálja a bizonyítékokat, és mindent
megtesz azért, hogy az uniós beavat-
kozásra oly módon kerüljön sor, hogy az
kézzelfogható pozitív hatású változást
idézzen elõ az adott területen. Így folya-
matosan figyelni kell arra, hogy a jogsz-
abályok és kiadási programok hatékony
mûködjenek. A már elavult, vagy csak túl
nehézkesen vagy bonyolult módon alkal-
mazható meglévõ szabályoktól nem
várhatók eredmények.
A REFIT a Bizottság programja, amely biz-
tosítja, hogy az uniós jogszabályok továb-
bra is megfeleljenek a céloknak és
meghozzák az elvárt eredményeket. Célja,
hogy ne hagyja elburjánzani az uniós
joganyagot, felszámolja a felesleges ter-
heket, és kiigazítsa a meglévõ jogszabá-

TIMMERMANS:  
ÚJ FEJEZET
„Egy évvel ezelõtt ez a
Bizottság új fejezetet nyitott,
kötelezettséget vállalva arra,
hogy azokra a nagy jelen-
tõségû ügyekre összpon-
tosítja az erõfeszítéseit,
amelyekre vonatkozóan a
polgárok elvárják az EU-tól,
hogy érdemi eredményeket
mutasson fel – nyilatkozta
Frans Timmermans elsõ
alelnök. – A jövõ év során
további intézkedésekre
teszünk javaslatot a mene-
kültválság kezelése, a
munkahelyteremtés és a
növekedés ösztönzése és az
egységes piac megerõsítése,
a gazdasági és monetáris
unió elmélyítése, a méltá-
nyos adózás és a magas
szintû szociális normák biz-
tosítása, valamint a gazdasá-
gi, szociális és környezeti
fenntarthatóság elõmoz-
dítása érdekében”
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Stagnált a szeptemberi építõipari termelés 

Havi szinten a tagállamok közül Ma-
gyarországon és Szlovákiában nõtt a

legnagyobb mértékben az építõipari ter-
melés, egyaránt 8,4 százalékkal. A harma-
dik legnagyobb növekedés Hollandiában
volt, 2,1 százalékkal. Szlovéniában csök-
kent legjobban az ágazati termelés, havi
szinten 5,2 százalékkal, majd Portugália 
(–2,2 százalék) és Svédország (–1,9 száza-
lék) következett. Szeptemberben éves

alapon 0,6 százalékkal nõtt az uniós építõ-
ipari termelés, a legjelentõsebben Szlo-
vákiában, 26 százalékkal. Magyarországon
a növekedés 8,1 százalékot tett ki, ami a
harmadik legnagyobb a holland 10,2 száza-
lék bõvülés után. A legnagyobb vissza-
esést Szlovéniában (–12,5 százalék), Nagy-
Britanniában (–4,1 százalék) és Portugá-
liában (–3,2 százalék) jegyezték fel éves
szinten szeptemberben.

Szeptemberben stagnált augusztushoz képest az építõipari termelés az Európai
Unióban (EU) a szezonálisan kiigazított adatok szerint – közölte közleményében 
az EU statisztikai hivatala, az Eurostat.
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közi rend (a fejlõdés ívének bemutatása itt
a francia forradalom következményeivel
zárul)  A hatalmi egyensúlyra épülõ euró-
pai rendszer – és e rend végnapjai („A
Szovjetunió szétesésével a világ bizonyos
értelemben többpólusúvá vált, és Európa
is nekilátott megteremteni a saját önálló
identitását.”)  Az iszlamizmus és a Közel-
Kelet – egy megbomlott világrend (Ab-
szolút aktuális részei ennek „Az arab ta-
vasz és a szíriai kataklizma”, valamint a
nyugati típusú állam válsága)  Az Egyesült
Államok és Irán: a rend eltérõ értelmezései
 Ázsia sokszínûsége  Egy ázsiai rend
felé: konfrontáció vagy partnerség (Egy
másfélmilliárdos kérdõjel: Kína! Lásd hozzá
Kissinger Kínáról c. könyvét, AJTK, 2014) 
„Az egész emberiségért cselekedni”: az
USA és az amerikai világrend-koncepció 
Egyesült Államok: a Janus-arcú szuperha-
talom  Technológia, egyensúly és emberi
tudatosság (Benne „Kibertechnológia és a
világrend” és „Külpolitika a digitális kor-
ban”)  A nemzetközi rend evolúciója –
merre tartunk?
Egy kulcsmondat: „Az USA számára a
világrend megteremtésének szándéka
kétszintû jelenség: az egyetemes alapel-
vek tiszteletét párosítania kell más tér-
ségek történelmének és kultúrájának elis-
merésével.” A kardinális kérdések ebben:
mi kapjon elsõbbséget; kik mondhatják ki
a globális közösség számára, melyek az
egyetemes alapelvek, és mi teremti meg
azok egyetemes érvényességét? 

Dr. Osman Péter

„A világrend koncepciója” valójában azt
jelenti, hogy globális világunk szereplõi-
alakítói milyen rendben akarnak osztozni a
többiekkel ezen a növekvõ létszámunk-
hoz, igényeinkhez és fogyasztásunkhoz
képest gyorsan szûkülõ közös élettéren és
annak erõforrásain. Ez messze nem elmé-
leti, s még csak nem is pusztán politikai-
hatalmi kérdés. A világgazdaságban a
globalizáció révén a világrend mindinkább
kihat a gazdaság minden szereplõjére,
azok mûködési lehetõségeire.
Henry Kissinger a modern világrend
origójának a vesztfáliai béke által kimunkált
nemzetközi rendet tekinti, s ahhoz viszo-
nyítja a változásokat is. Az így kialakult vi-
szonyok jellemzését Lord Palmerstontól
idézi, s ebben mai világunk alapelvére is
ráismerhetünk: „Nincsenek örök szövetsé-
geseink, de állandó ellenségeink sem. Ami
örök és állandó, azok a mi érdekeink, s
nekünk az a kötelességünk, hogy az
érdekeinket tartsuk szem elõtt.” Külö-
nösen igaznak érzõdik ez a mai gazdasági
szövetségekre is.
Könyvében a múltat a jelen magyaráza-
taként kezeli, ekként ad képet és értékelést
róla. Valódi, nagysúlyú geopolitikai csaták-
ban, vezénylõ posztokon edzõdött politoló-
gusként higgadtan és érezhetõ elfogultság
nélkül emeli ki, és jellemzi a legfontosabb
vonásokat – érdekes, jó olvasmányként. Nap-
jaink vizsgálatánál már olykor mintha kiér-
zõdne a vezetõ amerikai politikus értékrendje.
Gondolatmenetének fõ tételei, a fejezetek
címével: Európa: a pluralisztikus nemzet-

HENRY KISSINGER

Világrend

Antall József Tudásközpont,
2015

ÚJ ERÕVISZONYOK,
ÚJ SZÖVETSÉGESEK,
RÉGI ÉRDEKEK

„Napjaink legsúlyosabb nemzetközi prob-
lémáját a világrend koncepciójának a válsága
jelenti” – így összegzi Henry Kissinger új
könyve fõ mondandóját. A 432 oldalas mû
kitûnõen visszaadja korunk egyik legjobb
geopolitikai stratégájának kivételes rálátását .
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